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A világpiacon való helytállás követelményeiből 
fakadó piacszervezési feladatokat, azok növekvő költsé
gei és bonyolultsága miatt még a fejlettebb ipari 
országokban is csak a legnagyobb vállalatok képesek 
pusztán önerőből megoldani. 

Ennek következtében a hagyományos exporttámoga
tó eszközöket számos tőkés országban állami támogatás
sal megszervezett és a vállalatok segítése mellett az 
Összgazdasági kereskedelempolitikai feladatok megvaló
sítását is elősegíteni hivatott kereskedelmi információs, 
valamint egyéb piacszervezési szolgáltatások egészítik k i . 
E szolgáltatásokat az erre a célra létrehozott félig állami, 

vagy állami központok nyújtják. A kezdeti sikerek 
nyomán mutatkozó érdeklődés, valamint a nemzetközi 
verseny éleződése felvetette az ilyen jellegű szolgáltatá
sok továbbfejlesztésének az igényét. 

Az első fejlett, számítógépes, az érdekelteket 
operatív kereskedelmi információkkal ellátó rendszert 

1970-ben, Angliában hozták létre. Azóta hasonló 
rendszereket fejlesztettek k i az USA-ban, Ausztriában, 
Svédországban, Finnországban, újabban pedig Olasz
országban, Spanyolországban és Belgiumban. 

Az alábbiakban figyelmünket e szolgáltatások közül 
- a Centre Francois áu Commerce Extérieur (CFCE, 

Francia Külkereskedelmi Központ) példáján - a 
kereskedelmi információs szolgáltatás továbbfejlesztésére 
fogjuk fordítani. 

A CFCE szerepe, funkciói 

A CFCE a francia vállalatok exporttevékenységét 
piacszervezési szolgáltatásokkal támogatni hivatott intéz
mény. Az állami külkereskedelmi politika célkitűzéseit 

(kutatási, fejlesztési, pénzügyi) eszközökkel támogató 
intézményekhez hasonlóan, a Gazdasági Minisztérium 

Külgazdasági Kapcsolatok Igazgatóságának elvi irányítása 

alatt működik. Együttműködési szerződés köti össze a 
helyi kereskedelmi és ipari kamarákkal, és szoros 
munkakapcsolatokat tart fenn a világ 128 országában 
működő francia kereskedelemfejlesztési irodákkal. 

A tevékenységében súlyponti szerepet játszó kereske
delmi információszolgáltatáson kívül értékesítésösztönző 
szolgáltatásai a következőkre terjednek k i : külföldi 
kiállítások, termékbemutatók, csoportos és egyéni üzleti 
utak szervezése, üzleti és technológiai konferenciák, 
potenciális eladók és vevők találkozásainak megszerve
zése, kollektív reklámkampányok, marketing tanácsadás, 
új exportőröknek a kívánt piacra való bevezetése stb. 

Minthogy, a korszerű, számítógépes információs 
szolgáltatás megszervezése ennél az intézménynél jelen
leg van folyamatban, példáján igen jól figyelemmel 
kísérhetők egy-egy ilyen vállalkozás szervezésének 
állomásai, a kitűzött célok és a megvalósítási módszerek 
összhangba hozásáig. 

1. Az információs rendszer továbbfejlesztésének 

feltételei és a feladatok megfogalmazása 

1.1 A gazdasági környezet 

A CFCE szolgáltatásait: jelenleg mintegy 10 000 
vállalat veszi igénybe. Fő ügyfelei a kis- és középvállala

tok közül kerülnek k i . Ennek oka egyrészről az, hogy a 
komoly exporttevékenységet folytató nagyvállalatok 
saját gépparkkal, megfelelő személyzettel, tapasztalatok
kal és komoly anyagi bázissal rendelkeznek, míg a 
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kisvállalatok ezek híján nem tudnak önállóan exporttevé
kenységet elősegítő információs szervezetet kialakítani. 
A kis- és középvállalatokra fordított fokozott figyelmet 
másrészt a francia vállalati struktúra adottságaival 
számoló, az exportba ezeket ugyancsak bevonni 
szándékozó kormányprogram is indokolja. E program 
kiterjedt támogatást nyújt az összességükben viszonylag 
jelentős kapacitással rendelkező, de a külföldi piacokon 
jelenleg még csak igen kis arányban jelenlévő kis- és 
középvállalatoknak. 

A számadatok szerint a francia export értékének 
egyharmadát 50 vállalat, 80%-át (az első 50-et is 
beleszámítva) mintegy 2000 vállalat realizálja. Az 
exportforgalom 90%-a mögött pedig 5000 vállalat áll. Az 
elmúlt évek látványos francia exportsikereinek főszerep

lői tehát a tucatszámban kifejezhető nagyvállalatok és a 
gyors reakciókra képes, a konjunkturális helyzetet 
kihasználni tudó középvállalatok voltak. 

A francia exportszerkezet sajátosságaiból (néhány, 
részint hagyományos iparágra koncentráltság) követke
zik, hogy az elért sikerek megszilárdítása érdekében 

szükség van az exportbázis kiszélesítésére. Az igen 
változatos termékskálát nyújtó, méreteik miatt gyors 
alkalmazkodásra képes, de eddig csak a belső piacra 
orientált, kis- és középvállalatok súlyának növelése 
jelentős részben azon múlik, hogy a kereskedelmi 
információszolgáltatás elég operatív-e? 

A 130 000 tíz főnél többet foglalkoztató francia 
vállalat közül - ezek kapacitásait, valamint más 
nyugat-európai országok példáját figyelembe véve - a 
becslések szerint mintegy 30 000 újabb vállalatot lehetne 
az exporttevékenységbe bevonni. Megfelelő kereskedelmi 
információs szolgáltatás nyújtásával azonban nemcsak az 
exportáló vállalatok száma, hanem az ország exportfor
galma is jelentősen növelhető. 

A CFCE fő célja tehát az exportösztönzés, a kis- és 
középvállalatok segítése, valamint azoknak a cégeknek a 
támogatása, amelyek egyáltalán nem exportáltak vagy 
eddigi exporttevékenységüket - a megfelelő információk 
híján — esetleg csak ad hoc bázison, a fölöslegeken való 
túladás formájában fejtették k i . Mivel - mint láttuk - az 
információ döntő tényezővé vált az exporttevékenység

ben, természetesének kell vennünk, hogy a CFCE 
információs tevékenységének továbbfejlesztésére szánta 
el magát. 

1.2 Az információs tevékenység 
továbbfeji esztesének megszervezése 

1.2.1 A francia vállalatok kereskedelmi 

információigényeinek felmérése 

A CFCE az évek során igen széles információgyűjtő 
hálózatra, illetve kapacitásra tett szert. A gondot a 
kisugárzás nem kellő szelektivitása, illetve az információ
áramlás viszonytag lassú üteme okozta. 

Az információk nagy tömegét - még kellően gyors 
továbbítás esetén is - szakemberek híján éppen azok az 
ügyfelek tudták a legkevésbé hasznosítani, akik a 
segítségre leginkább rászorultak. Ezeket a tapasztalato
kat támasztotta alá az a reprezentatív felmérés, amelyet 
a SOFRADEX (Société Francaise dExpansion Commer-

cial - Francia Kereskedelemfejlesztési Társaság) 1979-
ben végzett a CFCE megbízásából a francia vállalatok 
kereskedelmi információigényeiről. (A felmérés egyúttal 
arról is képet adott, hogy a vállalatok milyen mértékben 
hasznosították a CFCE eddigi információs tevékenysé
gét.) 

Az 520 vállalathoz elküldött kérdőívek válaszainak 
kiértékelése alapján a leginkább igényelt információk 
körét a következő kategóriákba lehet sorolni (csak a 
legigényeltebbeket említjük): 

1. Piaci információk, kereskedelmi adatok, az egyes 

termékek felvevő piacai. 

2. Vállalatok üzletmenete, ajánlatok, konkrét üzlet

kötések stb. 

3. A versenytársakra, cégekre vonatkozó adatok. 

4. A francia és külföldi kereskedelmi jogszabályok. 

Jelentős információs igény merült fel az üzletek 
célszerűségére és az ügyfelek megbízhatóságára vonatko
zóan is. A továbbképzés és a propaganda területére 
irányuló érdeklődés egyenes arányban növekszik a 
vállalat nagyságával. 

Az elemzésből a CFCE azt a következtetést vonta le, 
hogy a vállalatok sajátosságaikhoz igazodó, profilra 
szabott, naprakész szelektív információkat igényelnek. 
Ezeket az igényeket egyetlen módon lehet kielégíteni, 
nevezetesen a nagytömegű és sokrétű adat adatbankban 

történő feldolgozásával, tárolásával és kisugárzásával. 

1.2.2 A továbbfejlesztés irányának kijelölése 

A SOFRADEX által végzett felmérés alátámasztotta a 
CFCE munkahipotézisét, amely szerint az elektronikus 
adatfeldolgozáson alapuló új információs rendszer 
kialakítását a következő szakaszokban célszerű elvégezni: 

a francia exportálók, illetve az exportálni szándéko

zók teljes körű regiszterének összeállítása, a cégekre 
vonatkozó legfontosabb jellemzőkkel. Az elektronikus 
úton feldolgozott, folyamatosan naprakészen tartott 
regiszter támpontul szolgál a CFCE információs 
szolgáltatásának kiterjesztéséhez; 

a szelektív módon feltárt, közvetlenül felhasználható, 
operatív piaci információk áramlásának megszervezése 

(„hard information") ; 
a CFCE által folyamatosan és széleskörűen össze

gyűjtött és feldolgozott gazdasági dokumentációra 
épített referenciaszolgálat bevezetése („soft informa
tion"). 
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2. A megvalósítás szakaszai 

Az új információs rendszer megvalósításának legfon
tosabb feltétele az elektronikus adatfeldolgozásra, a 
gépesítésre való áttérés. 

2.1 Az adatbank létrehozása 

Az exportáló vállalatok adatbankja az eddigi cég
regisztereknél lényegesen több vállalatra terjed majd k i , 
és jóval részletesebb adatokat fog tartalmazni. Létre
hozásának első lépéseként - az exportáló vállalatok 
1979. évi összeírásából kiindulva - 35 ezer vállalatnak 
küldték k i a gépi feldolgozás szempontjai szerint 
Összeállított kérdőíveket (l/a és 1/b ábra). 

A felmérést a helyi kereskedelmi kamarákkal 
együttműködve szervezték meg. Az operatív lebonyolí
tást, a listáit kiegészítését, a kitöltött adatok ellenőrzését 
összesen 127 helyi kamara vállalta magára. 

Az adatbankba - a beérkezett válaszok feldolgozását 
követően - 1980 első félévében mintegy 20 000 vállalat 

részletes adatai kerülnek be. Ezek a következőket 
tartalmazzák: 

a vállalat általános jellemzői (neve, típusa, vezetője, 
export és importrészleg vezetője, alkalmazottak száma 
stb.); 

a tényleges vagy tervezett exporttevékenység; 
az exportált (importált) termékek (megnevezés, kód, 

márka); 
a külkereskedelmi relációk; 
a realizált forgalom értéke; 
az ügyfelek adatai. 

Az egyes ismérveket a lehívás egyszerűsítésére 
kódokkal látják el. 

1980 második félévétől kezdve ez az adatbank a 
CFCE központjában és kirendeltségein felállított termi
nálokon keresztül az érdeklődők rendelkezésére áll. A 
továbbiakban lehetőség lesz tetszés szerinti ismérvek 
alapján listák, kimutatások, elemzések megrendelésére is. 

2.2 A szelektív információszolgáltatás 
megszervezése 

Ennek a szolgáltatásnak a bevezetését 1981 januárjára 
tervezik. Az első évben 1000 előfizetővel számolnak, a 
későbbiekben az előfizetők számát évente 1000-rel 
kívánják növelni. (A hasonló jellegű angol és amerikai 
információs hálózatnak jelenleg 8000, illetve 10 000 
előfizetője van.) 

A CFCE információgyűjtő hálózata — ennek alapját a 
kereskedelmi kamarákkal, a külföldi kirendeltségekkel, a 
külföldön működő Gazdaságfejlesztési Irodákkal és 
számos más intézménnyel való szoros együttműködés 
képezi - a legkülönfélébb információs forrásokból 

(külföldi ügynökségek, kirendeltségeken dolgozó infor
mációs megbízottak jelentései, statisztikák, folyóiratok 
stb.) évenként 150-200 000 információt produkál. 

Ezeket az egységes elvek szerint elvégzett feldolgozás 
után telexen, hosszabb közlés esetén postai úton 
juttatják el az előfizetőknek. 

Az előfizetők információtípus, termék, illetve tevé
kenységi terület és reláció vagy relációcsoport megjelö
lésével rendelhetik meg a szolgáltatást (2. ábra). A 
következő információtípusok közül lehet választani: 

üzleti lehetőségek feltárása; 
üzleti ajánlatok összegyűjtése; 
szabályozók, kereskedelmi jogszabályok változása; 
általános gazdasági vagy kereskedelmi üzleti informá

ciók; 

a CFCE vagy a partnerei által indított értékesítés
ösztönző programok; 

az exporttámogatás újab formái. 

A könnyebb kezelhetőség és áttekintés céljából 
minden egyes információtípusra „üzenethordó kártyá

kat" dolgoznak k i arra törekedve, hogy a legszüksége
sebb információk minden kártyán tömör formában 
szerepeljenek (3-4. ábra). 

A termékek, illetve tevékenységi területek pontos 
megjelölésére két, a kereskedelmi forgalomban már 
használatos, széleskörűen ismert nómenklatúrából, úm. a 
Tevékenységek és termékek nómenklatúrájából és a 
Vámnómenklatúrából a CFCE megfelelő kódokat 

szerkeszt. 
Ez a fajta információszolgáltatás a következő 

rubrikákat tartalmazza: 

a kibocsátás dátuma; 
az információforrás megjelölése; 
ország; 
információtípus; 
a téma rövid annotációja (ismertetője); 
a kapcsolatfelvétel formája, a javasolt személy 

megnevezése; 
a termékek referenciája és kódja; 
az információ érvényességének határideje. 

A tervek szerint - a kezdeti próbafuttatások után -
1981-től naponta átlag 200 ilyen módon feldolgozott 
információt továbbítanak a vállalatoknak. Az adatszol
gáltatásnak ez a formája gyors, pontos és közvetlenül 
felhasználható operatív információkhoz juttatja az 
előfizetőket, és a kevés személyzettel, vagy Önálló 
információs apparátussal nem rendelkező vállalatoknak 
is lényeges segítséget nyújt. 

A beérkező információk összességét a CFCE ezen 
kívül periodikus kiadványok formájában is meg fogja 
jelentetni. 
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3. ábra A CFCE „üzenethordó kártyája" 

2.3 A referenciaszolgálat bevezetése 

A CFCE a fenti szolgáltatások adatain kívül az 
adatbank számára minden másféle-kereskedelmi, gazda
sági témájú dokumentumot is feldolgoz, amennyiben 
megtalálható a központ gyűjteményében. Ezzel egyidejű
leg az információt mikrokártyákra viszik fel, amelyek 
segítségével lehetővé válik az információk lemásolása. 

Dy módon a vállalatok, függetlenül attól, hogy milyen 
eszközökkel rendelkeznek, bármikor hozzájuthatnak az 
őket érdeklő speciális információkhoz. A CFCE 1982-től 
naponta 5 -600 cikk feldolgozását vette tervbe. 

2.4 Az információk karbantartása 

A CFCE a kereskedelmi és iparkamarákkal együtt
működve minden év elején megismétli összeírását, s 
ennek eredményeképpen a vállalatok adatlapjain elvégzi 
a szükséges módosításokat. Az adatbankba való felvétel 
egyetlen feltétele a kitöltött kérdőívek visszaküldése: 
ezután az adatbankkal kapcsolatos szolgáltatások térítés
mentesen igénybe vehetők. 

Összefoglalás 

Franciaország előkelő helye a világkereskedelmi 
ranglistán — 1979-ben Japánt megelőzve a harmadik 
helyre került - jelentős mértékben az átfogó koncepción 
alapuló állami külkereskedelmi politika exportösztönző 
hatásának köszönhető. 

A kereskedelmi információs szolgáltatás tovább
fejlesztése e politika integráns része. 

A CFCE ez irányú, az iparkamarákkal és a 
kereskedelemfejlesztés más állami szerveivel együttesen 
kialakított, jelentős anyagi eszközök felhasználását 
feltételező hosszú távú tervei felhívják a figyelmet a 

külgazdasági információs szolgáttatás hatékony meg

szervezésének az időszerűségére. 

A magyar iparvállalatok bizonyos értelemben hasonló 
helyzetben vannak, mint a francia kis- és középvállala
tok. Többségük ugyan a külkereskedelmi vállalatok 
közvetítésével áll kapcsolatban a külföldi partnerekkel, 
mégsem közömbös számukra, hogy közvetlen informá
ciókhoz is- hozzájutnak-e export és import piacaik 
alakulásáról, beleértve a versenykiírásokat és az egyes 
országok külkereskedelmi szabályozási rendszerét is. 

A hatékony külgazdasági tevékenység a magyar 
gazdaság fejlődésének egyik alapkérdése. Ennek meg-
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oldását segítheti elő a hatékonyabb, korszerűbb -
francia szóhasználattal élve operatívabb - információs 
rendszer kiépítése a külső piacok helyzetéről, fejlődési 
tendenciájáról. 
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Mrs, HOZNÉK,!,: 
Francé: Supporting export by 
effective trade information 

The achievements o f French foreign trade can mainly 
be attributed to the state foreign trade policy, in which 
the promotion o f information services is emphasized. In 
the article the information services o f the French 
Foreign Trade Centre (Centre Francais du Commerce 
Extérieur, CFCE) and future development plans are 
de seribed. 

* * * 

X 0 3 H E K H E , H.: CTHMyjinpoBaHtie 3KcnopTa erh-

( [ I C K T H B H O Ü op raBH3aune i i HHchopMaiiHH no Top roB -

ne BO <I>paHunn. 

Yenexn O p a i m H H B o6 ; iacTH BHeumeii ToproBJiH 
He B nocnejTHioio o i e p c n b oöycjiOBJieHbi rocyflapcT-
BeHHofí BHeniHeroproBOH noíiHTHKoH. 3 T a no^HTHKa 
KpOMe Bce ro n p o ^ e r o HanpaBAeHa H Ha coBepineHCT-
BOBBHiie HHcbopMaiiHOHHbix yc jryr B oőjiacTH Top-
roBJin. GraTbn paccMaTpHBaeT OKa3biBaeMbie O p a H -
qy3KHM BHeuiHexoproBbiM ueHTpoM (Centre Fran-
gals du Commerce Extérieur, CFCE) nH<popMaunoH-
Hwe y c i y r u B oÖJiacxH ToproBJiH, a T a i c a e H X mnt-

Heihuee ycoBepineHCTBOBaHne. 

* * * 

HOZNÉK Jánosné: 
Franciaország: Exportösztönzés 
a kereskedelmi információ 
hatékony megszervezésével 

Franciaország külkereskedelmi sikerei nem utolsó 
sorban az állam külkereskedelmi politikájának köszön
hetők. E politika egyebek mellett a kereskedelmi 
információk szolgáltatásának fejlesztéséről is gondos
kodik. A cikk a Francia Külkereskedelmi Központ 
(Centre Franqais du Commerce Extérieur, CFCE) 
kereskedelmi információs szolgáltatásait, illetve azok 
továbbfejlesztését mutatja be. 

Frau HOZNÉK, I.: 
Frankreich: Exportförderung durch 
die effektive Organisierung 
der Information des Handels 

Frankreich verdankt seine Aussenhandelserfolge nich 
zuletzt seiner staatlichen Aussenhandelspolitik. Mit 
dieser Politik wird unter anderen auch fűr die 
Entwicklung der Informatíonsleistungen für den Handel 
gesorgt. I m Artikel sind die Handel sin formationsdienste 
des französischen Aussenhandelszentrums (Centre 
Franc,ais du Commerce Extérieur, CFCE) sowie íhre 
Weiterentwicklung dargestellt. 
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